

# 《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融

工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内

涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于新时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民

族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 我国将在七大领域推动设备更新

据央视新闻 记者3月24日从国家发展改革委了解到,今年,国家将在工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等7大领域推动设备更新,有望形成规模5万亿以上的巨大市场;开展汽车、家电、家居等耐用消费品更新换代,有望释放万亿规模的市场潜力;推动能耗双控向碳排放双控转变,2030年前每年至少需要新增投资2万亿元以上。

今年以来,随着宏观政策持续发力显效,多项先行指标继续向好。2月份制造业和非制造业预期指数持续扩张,截至3月22日,全国统调发电量增长10.5%,工业用电量增长9.4%。今年,国家将实施制造业核心竞争力提升行动、技术改造升级工程,推进重大技术装备攻关工程,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

## 国防部新闻发言人就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问 如果菲方一再挑战中方底线 中方将继续采取坚决果断措施

新华社北京3月24日电 国防部新闻发言人吴谦24日就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问指出,如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

有记者问,3月23日,在仁爱礁附近海域,中国海警舰船对企图向菲非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。发言人对此有何评论?

吴谦说,3月23日,菲军舰船擅闯中国仁爱礁附近海域,图谋向其非法“坐滩”军舰实施运补。中国海警依法依规对菲方船只实施管制、拦截、驱离,坚决打掉菲方挑畔阴谋。此次事件完全是由

菲方挑畔滋事引发的,中方处置合理合法、专业规范。

吴谦指出,需要强调的是,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,中方的主权和领土完整不容侵犯。中方愿与菲方通过对话谈判妥善解决争议,但菲方出尔反尔、背信弃义,妄图将仁爱礁非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施,中方对此绝不会坐视不管。我们正告菲方,停止发表任何可能导致矛盾激化、局势升级的言论,停止一切侵权挑畔行径。如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

## 俄全国哀悼莫斯科近郊恐袭事件遇难者

俄总统普京宣布3月24日为全国哀悼日。俄罗斯多地举行活动,悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。

图为3月24日,人们在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事件现场附近献花,悼念遇难者。

新华社发



## 高端纳米硬质合金数控刀具材料研发和生产基地项目 环评第二次报纸公示

株洲坤锐硬质合金有限公司高端纳米硬质合金数控刀具材料研发和生产基地项目(征求意见稿)已编制完成,公众可访问<https://pan.baidu.com/s/1Jk2EgplOjKeSQuUTA-tgQ> 提取码 xpgk 查看,或至建设单位查阅。联系人:邹总 13607333087。

## 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第六批 2024年3月19日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	D2ZZ202403190001	居民反映石峰区铜塘湾街道长石村的垃圾焚烧站将长沙、株洲、益阳、湘潭等多地不明垃圾拉来焚烧处理,产生二噁英影响周边居民身体健康。	石峰区	大气	经调查核实,该举报件不属实。2024年3月20日,针对此次信访事件我局组织相关人员到株洲市金利亚环保科技有限公司现场调查。通过查阅《特许经营协议》、焚烧发电厂垃圾车辆厂台账以及二噁英检测报告等资料,该厂一直遵守BOT协议约定及依法依规按照审批流程处置生活垃圾。处理生活垃圾包括株洲市城区及浏阳市经开区部分生活垃圾(经株洲市政府批示同意,市焚烧发电厂自2023年6月起接收浏阳市经开区部分生活垃圾,时间暂定为1年),并未发现有长沙、益阳、湘潭等地垃圾入厂的情况。同时,根据省、市级环保在线检测数据和第三方检测公司的检测报告显示,二噁英均达标排放。	不属实	接到交办问题后,市城管局高度重视,立即组织相关人员现场核查。经调查,举报件不属实,现已办结。同时,我局将加大监管力度,督促企业严格遵守BOT协议,提升标准化管理水平,时刻紧绷安全生产之弦,做好各项环保数据的监测工作。	无
2	D2ZZ202403190003	天元区紫苑江岸大门口的新能源车充电桩充电的电流声和公交车站倒车的喇叭声太大,严重影响晚上休息,持续多年。	天元区	噪音	经天元区嵩山路街道办事处现场核实,天元区紫苑江岸大门口的新能源车充电桩为中普新能源车充电站设立的充电桩,实际位于芦淞大桥下,共有17个充电桩,其中14个充电桩对外营业,3个充电桩内部使用,由株洲公交新能源有限公司管理,隶属株洲市公交发展有限责任公司下属子公司,归属株洲市公交发展有限责任公司管理。天元区芦淞桥下新能源公交站为B18路公交车线路始发站,该线路营运车辆20台,全部为新购中车新能源电动车辆,日运行趟次135趟,夜间停放收班车辆16台。因停车场距离附件紫苑江岸小区仅50米,确有充电等噪音影响,公交公司在2022年就对所有营运车辆的倒车喇叭进行了技术性处理,车辆倒车时不会发生任何喇叭噪音,投诉部分属实。	部分属实	现场调查了解情况后,立即与株洲市公交发展有限责任公司相关领导联系沟通,督促整改。具体整改措施情况:一是加装充电桩隔音罩,近期将对天元区紫苑江岸大门口对面芦淞大桥下的充电桩安装隔音罩,降低电流音在空气中的传播并持续关注。二是严禁倒车噪音,严格车辆的管理,该停车场B18路营运车辆属于新能源环保车辆,要求公交公司严格车辆管理,车辆倒车和紧急制动时声音需在可控范围内,尽量做到不扰民。该件正在办理中,嵩山路街道办事处将及时跟进关注整改落实情况。	无
3	D2ZZ202403190004	居民反映2月26日晚9点左右,在省道S207路口浚田镇政府路段拐弯处,一辆山东牌照的货车发生交通事故,车辆侧翻导致柴油和机油外漏,由于下雨雨水冲刷,油通过马路旁的排水沟流入了该居民承包的鱼塘,造成鱼塘水面有一层油膜,同时对土壤也造成了污染。	渌口区	水、土壤	1.2024年2月26日晚,20时55分许,株洲市渌口区分局交通警察大队第四执勤中队接到110指令:在省道S207路口浚田镇政府路段拐弯处,驾驶人何朝林(身份证号:431021198506052115)驾驶一辆号牌为鲁H566D9号(山东牌照)的货车发生侧翻的单车交通事故,有车辆和房屋受损。值班民警刘凌带队到现场勘察处理,在现场拖移事故车辆后,民警通知了渌口区交通事务中心,对路面进行了清扫处理。2024年2月27日,民警刘凌给当事人何朝林、曾振兴、赵建国出具了《交通事故证明》,事故证明驾驶人何朝林负此次事故的全部责任。2.2024年03月22日,株洲市渌口区交警大队牵头组织浚田镇人民政府、区生态环境分局、区农业农村局等对居民反映的鱼塘、土壤污染情况进行实地核实,并走访附近群众了解相关情况。核实发现:1.该居民鱼塘相距事故发生地70-80米,鱼塘水面大部分被水草覆盖,部分裸露水面无明显的油膜,未发现有毒鱼、死鱼的现象。2.未发现鱼塘有实际养殖的情况,该鱼塘业主长期在株洲市区务工。3.在事故发生当日(2月26日),区交通事务中心已对事故路段油污进行了清理;3月22日,区交警大队组织联合检查发现该事故路段已无油污痕迹。	部分属实	此件正在办理中,尚未办结。1.区交警大队已对事故开展了调查,对责任进行了认定,并对事故的损失赔偿进行了首次调处,下达了事故证明,交通事故的处理正在按照程序推进。2.区交警大队与鱼塘的负责人进行了污染情况的调处,鱼塘负责人未接受调处建议。	无
4	D2ZZ202403190005	居民反映芦淞区董家墩街道五里屯牛仔布水洗厂排放废水超标,导致枫溪河变成黑蓝色;投诉多次,一直未得到解决。	芦淞区	水	问题所指水洗厂为芦淞区水洗工业园,位于芦淞区董家墩街道五里屯村茅屋街。该水洗工业园于2013年10月办理园区环评,2019年6月完成环保验收,已申领排污许可证(编号:914302000813627661001V)。目前园区进驻水洗企业9家,主要从事服装水洗、生产工艺为:服装-水洗-脱水-烘干-包装出厂,生产废水依托园区建设的污水处理厂,设计处理能力10000t/d,处理达标后的废水部分通过回水泵回用,部分排入枫溪港。园区污水处理厂安装有在线自动监控系统,并与省监测平台联网。3月20日,株洲市生态环境局芦淞分局执法人员对该水洗工业园进行现场检查时,发现该园区污水处理厂的废水处理设施和在线监控设施运行正常,总排口水域未见异常。执法人员要求污水处理厂负责人提供了近期在线监测数据和排污许可执行报告,证明通过处理后排放的废水未超标。	不属实	芦淞区将进一步加大对五里屯水洗工业园的日常监管,督促该园区水洗企业落实环保主体责任,确保达标排放。该问题已办结。	无
5	D2ZZ202403190006*	居民反映湖南有色集团和金源矿业强行侵占醴陵市白兔潭镇金牛居委会星湖村农民林地,污染水源,现在仍在破坏山地和林地。	醴陵市	水、生态	经调查核实,该举报情况不属实。2023年6月,醴陵市自然资源局已委托湖南省水文地质环境地质调查研究所对醴陵市星湖建设用砂石英砂砾岩矿进行超深越界检测,根检测报告鉴定书显示醴陵市星湖建设用砂石英砂砾岩不存在超深越界开采行为,2023年日常监管中也未发现该矿有其他违法行为。2024年3月20日,醴陵市自然资源局再次对该公司进行现场调查,未发现金源矿业有限公司在矿区范围外进行开采作业。3月20日,株洲市生态环境局醴陵分局对该公司进行现场检查,该公司处于生产中,洗砂工序产生的废水经污泥罐、沉淀池再使用压滤机处理后循环使用,现场未发现洗砂废水外排现象,周边水渠无洗砂废水外排痕迹,且矿区建设有雨水沉砂池、拦砂坝、挡土墙。经调查,雨水天气矿区及周边山体水汇入上星水库。	不属实	已办结。1.处理情况:3月20日,株洲市生态环境局醴陵分局对上星水库水体进行再次采样,待检测报告出具后再进行下一步处理。同时,要求醴陵金源矿业有限公司加强日常精细化管理,稳定运行污染防治设施,做到污染物达标排放。2.整改情况:已完成	无

备注:是否属实包括属实、部分属实、基本属实、不属实等4种情形。

## 群众信访举报转办及地方查处情况一览表

(第十批 2024年3月23日 8:00-20:00)

序号	受理编号	转办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	承办单位	备注
1	D2ZZ202403230001	居民反映:在株洲市天元区栗雨工业园和亿通工业园内的湖南日新汽车零部件股份有限公司、株洲市富达橡胶有限公司以及飞特有限公司经常在夜间排放有毒有害气体,气味刺鼻,近年致附近小区多人患白血病。	天元区	大气					天元区人民政府	*,与3月21日交办(D2ZZ202403210007)多次举报了飞特公司,督察进驻以来,共计举报9次。
2	D2ZZ202403230002	居民反映:天元区湘江大道辅道与响浅路交叉路西南方向200米处的同鑫环保处理有限公司打着垃圾分拣处理的名义,实际是以填埋方式处理,污染了当地的水资源,同时大批的垃圾运输车经过,造成噪音和扬尘污染,且扬尘没有降尘措施。	天元区	大气、水、噪音、土壤					天元区人民政府	*
3	D2ZZ202403230003	居民反映:有人将不明物体运输至石峰区长石村石门小学正门口(即在学校门口),该物体气味很大,很刺鼻,影响了居民的生活。并且现在仍在运输,希望能及时得到处理。	石峰区	大气					石峰区人民政府	
4	D2ZZ202403230004	居民反映:1.株洲市荷塘区仙庾镇仙庾村的耕食记的厨房油污污染农田;2.耕食记建设在省级风景名胜区的核心位置,占用基本农田,毁坏水塘,挖空山体;3.希望核实耕食记的国土规划、水利、环保等手续是否齐全;4.耕食记在新建组以租代征的方式建设房屋,毁坏农田和水塘,侵犯集体居民的利益;5.曾向环保督查反映投诉过,当时是说手续不齐,关闭了一段时间,现在又恢复了。	荷塘区	土壤、生态、水、大气、其他污染					荷塘区人民政府	*
5	D2ZZ202403230005	居民反映:株洲市荷塘区三一钢铁智慧城第一期厂房后面有一个破碎厂(破碎石头),白天、晚上都在露天生产,且没有降尘措施。	荷塘区	大气					荷塘区人民政府	
6	X2ZZ202403230001	株洲市天元区三门镇湖田村木架组的株洲浩凯灯饰有限公司(前身为浩凯油粉厂、长胜新能源工厂)实为重度污染的玻璃厂。该企业的生产污水直排农田,流经之处,泥质腐臭,所经水坝,鱼虾灭迹;而且还直排湘江,影响湘江三门镇段以下的株洲,湘潭,长沙等地的居民饮用水水质;同时该企业的污水存在长期暗排、偷排行为,治污设备形同虚设,接到内线的检查通知,就应对几天,检查一过,又欺上瞒下,我行我素;对株洲市生态环境局于2023年7月19日作出的处罚决定,抗拒执行;至今,暗排、偷排依旧,罚款拒交,厂内生产车间酸洗废水横流,粉尘迷眼、噪音刺耳;熔化炉在熔化硝酸钠、三氧化二砷等化工原料的时候,烟雾弥漫,毒气熏天。	天元区	水、大气、噪音、生态、土壤					天元区人民政府	*

注:1.标\*的问题为重点信访举报件;

2.污染类型包括水、大气、土壤、生态、重金属、垃圾、噪音、油烟、扬尘、其他等。